

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS AVANZADO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXXIII

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital en mes. . . 1 peseta
Fuera: trimestre, 4
Número suelto 5 céntimos

Martes 23 de Marzo de 1915

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9 603

Doctor Tomás Ortiz

Especialista en Partos, y enfermedades de las Vías Genito-Urinas.

Consulta de 12 a 5.

Calle Mayor pral. n.º 130-136.

LA FUNERARIA

V. de Hontiyuelo

Fundada el año 1870

Esta agencia dispone de dos carruajes fúnebres, propiedad de la casa, además para las familias que lo deseen, sigue teniendo el serio y elegante servicio en hombres.

Servicio para pobres con caja: 10 pesetas.

Mayer Principal, 184 y 186
PALENCIA

Vinos

Se venden puros, de las mejores procedencias, y a precios muy económicos en el almacén de coloniales de Vallejo y Blanco. Paiza de Abilio Calderón

CUENTOS DE LOS MARTES

Juanito Villegas

Todo el mundo conocía a Villegas, el más mozo de todos los mozos del pueblo. Juanito Villegas, cuando iba al baile los domingos, era la comeción de las mozas que le miraban con ojos vivarachos. ¡Había que ver cuando él entraba en el salón destinado a j'g'riol! Un salón pueblerino, que antes—según decían—había sido la panera del *tío Andresuco*, todo lleno de cartelones de toros y anuncios de ferias, retos por muchos sitios y pegados algunos sobre otros.

¡Había que ver a Villegas cuando él entraba en el baile!.. Una moza, digno como él, alto, robusto, noblote, digno hijo del terruño, con unos ojos negros que salían a relucir en muchas conversaciones, era la honrilla del pueblo.

Había que verle también bailando la jota con *Maruja*, aquella jitanza que había despreciado a tantos mozos, menos a Villegas, el *valentón* del pueblo, como le llamaban sus envidiosos. Porque eso sí, lector, todos tenemos nuestros envidiosos, por eso de que nadie está conforme con su suerte. La envidia tiene también miradas halagadoras, complacientes.

Cuántas veces, mirando a un amigo, hemos visto en él miradas cariñosas, y aplausos sin límites, y al volver la espalda sin que él lo advinase, nos hemos encontrado con un ceño adusto, tras una mirada despectiva. ¡Oh, lector!.. Esa es parte de toda la historia de nuestras pocas virtudes.

Ese es un poco de todo nuestro defecto. Demostrar lo contrario. Pingir cariño cuando es odio lo que arde dentro de nosotros.

Denotar admiración hacia un semejante y emplear con él, a escondidas, cobardemente, toda clase de armas blancas, como la envidia, la invidia y el vituperio, envuelto con un ropaje de alabanza para que sea más grande nuestra hipocresía.

¡Oh!.. Con gran razón habló quien dijo: «conozco lo que valgo por los enemigos que tengo». Conocía el mundo, no era como nuestro buen Villegas, el novio de *Maruja*, una de esas lindas muchachas castellanas que tienen dos rosas por mejillas..

Maruja vivía en el «Barrio de Murcia», un arrabal del pueblo. Vivía en una casona patriarcal, de las pocas que ya quedan, que tenía a la puerta dos escudos, y hacía la casa esquina a dos calles. Lo único para un enamorado como Villegas, y una moza como *Maruja*. Ya de noche, es costumbre en los viejos pueblos castellanos, ir a rondar la moza, como ellos dicen.

Y el precepto popular era bien cumplido por Villegas. ¡Quería mucho a su *Maruja*!.. Ella, también le quería de veras. Solo que nunca falta algo que se opone a nuestro deseo. Nunca falta un hueso que roer para conseguir lo que nos proponemos. Unas veces triunfamos y otras no. Por eso, Víctor, el hermano de *Maruja* ponía todo su empeño en convencerla para que aceptase las relaciones de Cacho, un mozo achulapado que, además de bajo, tenía un mirar despótico. Aceptar las relaciones de Cacho y dejar a Villegas. No era mala—según él—la proposición de Víctor. ¡Claro!.. Es justo mirar por el camarada de taberna, por el amigo de naipes. Cacho y Víctor jugaban de compañeros en casa de la *tía Juliana*.

A tanto llegaron las insinuaciones de Víctor hacia *Maruja* que hubo un tiempo en que no se miraron. No sé si un amor puede a veces más que otro. *Maruja* tenía a su hermano, pero este nunca se portó mal con ella.

Juanito Villegas llegó a enterarse un día, pero era el *valentón* del pueblo, y los *valentones* casi siempre se fían de sus propias fuerzas. No llevaba armas nunca. Un sábado después del trabajo de la tierra, Cacho y Víctor, se proponían hacer valer su propia flaqueza.

Los cobardes usan armas para suplir su cobardía. Y fué al volver el arrabal que llamaban el «Barrio de Murcia». Villegas venía de ver a su *Maruja*, y pensaba sin duda en la oposición de su hermano, con quien siempre le unió esa buena amistad que en los pueblos existe. Embozado en su manta, al cruzar, en un oscuro recodo se movieron dos sombras, en aquella noche sin luna, y el buen Villegas, sujeto por las manos de Víctor, sufría con el acero de una navaja, la venganza de un mozo achulapado que, además de bajo, tenía un mirar despótico..

La envidia, que en amor parece celo, y en interés cobardía, inmoló en el ara de su barbarismo una víctima más..

Juanito Villegas mería desamparado en las penumbras de una vieja calle..

A. GARRACHÓN BENGOA

CARTA DE MADRID

Marzo 22

Sr. Director:

Al fin sabemos oficialmente que se están adoptando medidas de defensa nacional. Lo ha dicho esta tarde al dar a los periodistas la referencia del Consejo de ministros celebrado en Palacio, bajo la presidencia de S. M., el jefe del Gobierno. Bien orientados estábamos en nuestras anteriores crónicas cuando indicábamos que seguramente el Gobierno no estaría dormido ante el movimiento general de todos los países del mundo en este crítico instante de la historia universal, en el cual no permanecen inactivos ni aun aquellos pueblos neutrales que más remotamente avizoran el peligro de tener que ser actores en la contienda gigantesca empeñada.

El señor Dato ha dicho eso como se puede decir con las palabras exactas, precisas. Trátase de medidas de un orden tal que la publicidad sería en extremo contraproducente. El silencio peligroso. Dicho como lo ha hecho público él, tranquiliza los ánimos de la gente consciente de la importancia del actual momento histórico sin alarmar a los que desconocen esa importancia por falta de medios para apreciarla.

Así no hay alarmas, que serían totalmente injustificadas, puesto que no se trata de abandonar la neutralidad salvadora que hemos venido manteniendo ni arriesgarse en locas empresas a la aventura. Y al mismo tiempo sabiamente se hace conocer la realidad de que el Gobierno resoplando a sus estrechos deberes, a sus grandes responsabilidades, está a compás del movimiento mundial previendo que pueda llegar un instante en que convenga ser una fuerza efectiva aunque en potencia—fuerza en acción no creemos que necesite serlo España en esta contienda—para tener derecho al respeto de todos y a que se reconozcan todos nuestros derechos y por todos se proceda teniéndoles en cuenta.

Ya lo sabe el país. Se están adoptando medidas de defensa nacional, medidas que naturalmente han de permanecer secretas, de las cuales Dato habló en el Consejo de hoy y de las que el rey está enterado al detalle por su comunicación diaria y constante con los ministros de Guerra y Marina y con el propio presidente del Consejo.

En los círculos políticos se ha registrado el fenómeno de un pequeño revuelo relacionado con cosas exteriores que nos pudieran afectar. Nació el revuelo de la circunstancia de haber conferenciado ayer día festivo con S. M. durante una hora el ministro de Estado. Y claro es como el mundo anda tan revuelto, los pusilánimes andan siempre con la mosca en la oreja y de cualquier cosa sacan motivo de alarma. En estos instantes en que están llenas las columnas de la prensa española y extranjera de cábalas y anuncios sobre la definitiva actitud de algunas potencias ante el conflicto europeo, de cualquier circunstancia nimia en que no se pararian mientes en tiempos normales se deducen terroríficos anuncios. Los asustadizos ven a cada paso surgir el fantasma de una hora apocalíptica y catastrófica.

Se espera con ansiedad a ver la actitud en que al cabo se sitúa Italia. Muchos son los que esperan de un momento a otro la ruptura de hostilidades de esta nación con Austria. También se aguarda que Rumania tome cartas—armas estará mejor dicho—en la guerra europea. Una oleada enorme, sangrienta, cruza el mundo ahora y a cada paso se ven augurios de sangrientos acontecimientos que nos envuelvan a todos.

No hay peligro alguno. Estamos en el mismo plano en que nos situamos al comienzo de la guerra. Sin variar de sitio, no de postura, acaso cambiemos de traje, sustituyendo el de casa por un uniforme militar. Pero quietos y para estar quietos.

La tranquilidad de los espíritus debe permanecer inalterable, aunque nos preparemos por si en una hora trágica que cambiando el mapa del globo ponga fin con un trastorno inmenso, a los muchos trastornos de la guerra trágica y sangrienta, pudiéramos ser mirados por alguien como lugar adecuado para entrar a saco en él, buscando

compensaciones de desastres en que no tuvimos la menor culpa. Esto es todo.

Por lo demás, sigue en calma la política interna. Ya se ha visto cómo teníamos razón en asegurar que por ahora eran fantasías cuantos augurios de crisis parcial próxima andaban en circulación los últimos días. El gobierno tiene otras cosas más importantes en qué pensar que contentar a un par de ministrables ansiosos de escalar al fin la posición elevada de consejeros de la Corona. Y como la ciénaga de las pasiones políticas, no está revuelta, a nadie hay peligro de que arrastren sus aguas. Todo está quieto, en calma y en paz. Y no es hora de pensar otra cosa. La tregua política subsiste y subsistirá por lo menos hasta que se abran las Cortes, que no se abrirán hasta que la ruptura de esa tregua no pueda constituir un peligro para los altos intereses del país, que están muy por encima de los intereses de bandería política.

M.

EL PROBLEMA DE LAS SUBSISTENCIAS

Hacia la solución del problema

Exposición de los harineros de Castilla

La Asociación de Fabricantes de Harinas de Castilla, que desde que se planteó el problema de subsistencias no ha dejado un momento de estudiar y laborar infatigablemente en pro de la solución, acaba de dirigir una exposición al Gobierno proponiendo las acertadas conclusiones que verán nuestros lectores en el citado documento que reproducimos a continuación.

Excmo. Sr. Ministro de Hacienda. Excelentísimo señor: Esta Asociación de Fabricantes de Harinas de Castilla atenta siempre a poner de su parte cuanto de ella dependa para la solución del grave y trascendental problema del encarecimiento de las subsistencias y muy especialmente de la harina, ya que ésta al ser transformada en pan, constituye uno de los artículos de primera necesidad y viendo esta colectividad que el Gobierno, cuyo departamento de Hacienda tan dignamente dirige V. E., está ayudando a nuestros compañeros los fabricantes del litoral de nuestra península; venimos a solicitar de V. E. ayuda similar a la otorgada, a fin de que no suframos todas las consecuencias que pueda traernos si por falta de primera materia en condiciones taviéramos necesidad de cerrar nuestras fábricas de harinas.

Estábamos nosotros satisfechos y habíamos aplaudido sin reserva la acertada intervención de V. E. en la adquisición de trigos exóticos para cubrir el déficit de la producción de nuestro suelo con relación al consumo, y hasta el despacho con franquicia de los trigos que se hallaban en depósitos comerciales, porque entendíamos que esta solución, como la única para que los fabricantes de harinas del interior molturásemos los trigos que aquí nos quedan, sin que los citados harineros del litoral tuvieran necesidad, hasta la nueva recolección, de adquirir trigos de nuestros mercados castellanos.

Pero vemos con sorpresa—cuando nosotros ya creíamos que el problema estaba solucionado en esta forma y que ya nos habíamos hecho a la idea de que con dificultad nos

arreglaríamos con el trigo que nos quedase en Castilla—que los fabricantes de Cataluña especialmente, vuelven a adquirir diariamente trigos candeales que nos están haciendo suma falta para la alimentación de nuestros molinos.

Las dificultades—que a vuestra excelencia no se ocultan—que diariamente tropezamos para la adquisición de trigos que nos permitan atender a las constantes demandas de harina barata y entendiendo esta Asociación que para normalizar los precios de ésta solo V. E. puede conseguir el medio de alcanzarlos ya que la ley de la oferta y la demanda hace que los del trigo sufran diariamente oscilaciones violentas, casi siempre en sentido de alza: venimos a solicitar de V. E. las siguientes conclusiones que sometemos a su autorizado estudio y consideración.

1.º Que se prohíba en absoluto la facturación de trigo exclusivamente (puesto que la harina que elaboramos en Castilla es consumida en su mayoría en las plazas de nuestras costas) a las estaciones del litoral de España, puesto que según los informes que facilita a la prensa esa Dirección de Aduanas, hay trigo para atender las necesidades de la industria harinera instalada en los puertos españoles.

2.º Que se reduzcan las actuales tarifas de transporte en las expediciones de trigo y centeno en los recorridos locales de una a otra estación de las líneas del centro.

3.º Que se nos faciliten trigos del país ó exóticos (pero entendemos que convendría a V. E. optar por los del país) a 33 50 pesetas los 100 kilos sobre vagón en estaciones de esta región que con 3 50 pesetas que cuesta en la actualidad el porte del ferrocarril para el transporte de trigo ó harina desde estas estaciones a la de Barcelona, hacen en junto las 37 pesetas a que V. E. ha cedido el trigo que había adquirido en América del Norte. Estas compras podía verificarlas el Estado siendo a su cargo la diferencia que hubiera entre el citado precio y el de coste del trigo.

4.º Que proporcionándonos el candeal a 33 50 pesetas nosotros nos comprometemos a no alterar el precio de las harinas del que nos fijas el Estado, siempre que oscile entre 43 y 46 pesetas los 100 kilos según el tipo de harina que se eligiese; consiguiéndose de este modo la tranquilidad para V. E. porque aseguraría la solución del problema de subsistencias y para nosotros porque trabajaríamos con la tranquilidad de espíritu que hoy nos falta por los continuos sobresaltos, amenazas y pérdidas de que somos víctimas constantes, al tener que luchar con la dificultad de adquirir trigos a como quieran los vendedores y con la de vender harina barata que el pueblo pide, cosa imposible mientras las circunstancias no varían.

No dudamos que V. E. dedicará especial atención a nuestras indicaciones y contamos con que alcanzaremos lo anteriormente expuesto que encierra en sí la solución en parte ó en su casi totalidad de este complejo problema, que nadie tan directamente como nosotros está sufriendo sus fatales consecuencias.

Por anticipado reciba V. E. nuestro más verdadero agradecimiento. Dios guarde a V. E. muchos años. Valladolid, 20 de Marzo de 1915. Asociación de Fabricantes de Harinas de Castilla.—El presidente, Eusebio Giraldo Crespo.—El secretario, Emilio Calvo Rodríguez.

Información general

De la Región

Valladolid

Un hombre ahogado.—Sobre las diez de la noche del domingo último, se arrojó al río Pisuerga desde el Puente Mayor, un hombre que hasta la fecha no ha sido extraído a pesar de los constantes trabajos de sondeo que se realizan en aquel sitio.

A los pocos minutos de haberse arrojado al agua acudió en su auxilio el picador de toros Santamaría, sin que pudiera salvarle, pues el cadáver fué arrastrado por la corriente.

El suicida se cree que sea un sujeto llamado Francisco Vares, de 46 años, calderero de oficio y domiciliado en la calle de Gabilondo, quien dos horas antes en la calle de Expósitos, agredió a Nemesia Esteban Santos, de 46 años, produciéndola varias heridas en la cara y mano derecha, de las que fué curada en la casa de socorro.

A las seis de la tarde aún no había sido hallado el cadáver del desgraciado suicida.

Castilla la Vieja

Santander

Un incendio.—Ayer tarde, a las siete, se incendió la casa número 25 de Ruamayor.

Cuando llegaron los bomberos municipales y voluntarios, la calle estaba llenísima de gente, que había acudido a presenciar el incendio.

En aquellos momentos el fuego presentaba imponente aspecto, pues ardía todo el tejado y el viento Sur que reinaba llevaba las chispas hacia la casa de enfrente, la número 30, a la que subieron algunos bomberos para evitar que se propagara a ella el fuego.

Atacado el fuego por todas partes, se le dominó con relativa rapidez, y quedaba sofocado a la hora, no habiéndose quemado más que el tejado y la techumbre de la mansarda, por la parte Sur de la casa.

Cuando se realizaban los trabajos de extinción, se observó que en el jardín de la casa se producía otro incendio que amenazaba propagarse por la parte baja.

Se estaban quemando las ropas y muebles que de los pisos primero y entresuelo se arrojaron allí para librarlos del incendio y que ardían por haber caído sobre ellos algunos escombros de la mansarda.

Se metió una manga por el entresuelo y se apagó en seguida.

Se cree que el incendio comenzó por la chimenea.

Gallaia

Coruña

Exportación de encajes.—En el trasatlántico «Reina Cristina», que zarpó para la Habana, abarrotado de pasajeros y carga general, va una gran partida de encajes gallegos.

La demanda de los encajes españoles va aumentando en Cuba considerablemente desde que no se exporta esta labor en Malinas y Bruselas.

La partida que lleva el «Reina Cristina» importa a precio de venta al por mayor 98.000 pesetas.

Andalucía

Cádiz

La muralla.—Un golpe de mar se ha

llevado un trozo de zapata de la muralla, de tres metros, frente a la catedral.

Para reparar la batería próxima a San Nicolás, que linda con el cuartel de los Mártires, y adonde han sido trasladados los presos de la cárcel, hay que levantar una muralla de varios metros, pero a ello se oponen los ingenieros militares por existir todavía grandes socavones que hacen peligrar el edificio y la actual cárcel.

El alcalde ha visitado al gobernador para notificarle esta contrariedad, que retrasará los trabajos de reparación, a pesar de que los técnicos aseguran que no se agrandarán los socavones de la muralla de San Nicolás en el buen tiempo que ahora entra.

Se sigue trabajando en los boquetes que visitó el rey.

Málaga

Pruebas de aviación.—Se celebró una fiesta de aviación organizada por el Sindicato de iniciativas.

El aviador señor Menéndez hizo tres vuelos de escasa duración y altura.

Hedilla hizo dos, que resultaron grandiosos.

Se elevó a más de 1.500 metros y voló sobre la población, haciendo el descenso en espiral é intentando aterrizar en vuelo planeado, parando el motor a intervalos; pero al enterarse que se le había infamado la esencia del motor tuvo que aterrizar fuera del campo de aviación y en terreno algo accidentado.

El aparato dió la vuelta y resultó con ligeras averías.

Hedilla, iluso, fué llevado en hombros por el público.

La guerra europea

Combate en Neuve Chapelle

París.—Según parte inglés del general Fren, la situación general en el frente de las tropas británicas es estacionaria desde el 15 de Marzo.

Los ingleses se han apoderado de las trincheras situadas al S. de Saint-Eloi y en los combates que se han librado en este punto han rechazado fácilmente en la tarde del 15 de Marzo un ataque aislado de Saint Eloi efectuado por unos 200 alemanes, de los cuales, mataron e hirieron las dos terceras partes.

En la región de Neuve Chapelle los alemanes han gastado gran cantidad de municiones en bombardeos intermitentes con resultados insignificantes. El principal objetivo de los alemanes el día 17 en Neuve Chapelle ha sido Epinette y Givenchy.

Durante estos combates la caballería inglesa ha tomado parte importante.

Después de la toma de las tres primeras líneas de trincheras al Oeste de Neuve Chapelle, persiguió a las tropas germánicas en su huida.

Es de notar que ha sido esta la primera vez que la caballería inglesa, ha actuado, después de varios meses, en esta guerra de trincheras.

La lucha en los Cárpatos

Viena.—A última hora el corresponsal del Morgen, dice que las luchas en los Cárpatos son las más violentas que se han librado hasta ahora entre austriacos y rusos.

Añade dicho corresponsal que los rusos combaten sangrientamente en los desfiladeros de Duktá Ussok y Supkw donde se desarrolla actualmente la parte más encarnizada de la lucha.

Rendición de Przemysl.

Informe de los aliados

París.—La plaza fuerte de Przemysl ha capitulado.

Con las fuerzas rusas sitiadoras estaban el Zar, el Gran Duque Nicolás y su Estado Mayor.

Posteriormente a esta noticia radiográfica recibida en la Torre Eiffel, se ha recibido un despacho de Petrogrado diciendo que, después de cuatro meses y medio de sitio, se ha rendido la fortaleza de Przemysl.

La rendición se ha efectuado en presencia del Zar, del Gran Duque Nicolás y del Estado Mayor de éste.

Para celebrar este acontecimiento se cantó un solemne Te Deum.

Los austríacos confirman la noticia

Roma.—Informes austríacos confirman la noticia relativa a la rendición de Przemysl, por hambre.

Hace un mes que la alimentación de la heroica guarnición de Przemysl era limitadísima, reduciéndose a un cuarto de ración.

La situación desesperada de los bravos defensores produjo la salida que efectuaron el día 20 y que fracasó ante la enorme superioridad numérica del enemigo.

Los rusos conocían la apurada situación de Przemysl por haber interceptado un despacho de los sitiados pidiendo con la mayor urgencia auxilio a las tropas austríacas.

Entonces los rusos llevaron nuevas tropas, que reforzaron las sitiadoras, para evitar la salida de la guarnición de Przemysl.

El comandante de esta heroica fortaleza decidió capitular, aceptando la capitulación el Gran Duque Nicolás.

Sobre la rendición de Przemysl

París.—Se afirma que hace dos días había salido de la plaza de Przemysl un aviador, llevando al cuartel general austriaco la noticia de que la ciudad no podía resistir por más tiempo y que su gobernador iba a pedir la capitulación.

Dicho gobernador juzgaba inevitable la rendición por las siguientes causas:

- 1.ª Los fuertes no protegían ya suficientemente la defensa de la plaza.
- 2.ª El número de granadas enemigas prueba que su artillería está a suficiente alcance para poder destruir las fortificaciones importantes.
- 3.ª El ataque del enemigo comenzó por el Oeste, prueba de que se dirige contra la parte principal de la fortaleza.
- 4.ª La situación sanitaria o económica de la plaza es insostenible.

En los últimos días, el enemigo atacó con tal violencia a la plaza que ésta no pudo resistir más.

A vueltas con el Crentino

Roma.—Entre los mil rumores que se han hecho circular de algún tiempo a esta parte sobre los supuestos ofrecimientos a Italia por parte de Austria, figura uno referente a que se está ejerciendo cierta presión sobre el Emperador Francisco José, a fin de que Austria ceda a Italia el Trentino.

Se dice también que dicho Emperador ha asegurado que en el caso de que fuera necesario hacer alguna cesión, abandonaría la Galitzia concertando la paz con Rusia.

Parte francés

París.—El parte oficial de la campaña facilitado por el Gobierno francés a la prensa dice como sigue:

«En la meseta de Nuestra Señora de Loreto hemos logrado conquistar una trinchera en torno a la cual se lucha a excepción de un trozo de diez metros.

En Eperges el enemigo ha efectuado cinco contraataques para recuperar el terreno que le conquistamos, siendo rechazado.

En la región de Bedonviller hemos realizado algunos progresos.»

Parte oficial alemán

Norddeich.—El Gran Cuartel general alemán dice en el parte oficial:

«En la vertiente Sur de la altura de Nuestra Señora de Loreto han fracasado los ataques nocturnos de los franceses contra las oposiciones alemanas.

Tampoco han tenido éxito los ataques nocturnos de los franceses en Champaña y Reich-kerkopf.

Después de corto encuentro al Sur de Memel y de encarnizada lucha en las calles de la ciudad, los rusos han sido desalojados de ella.

El populacho ruso al amparo de sus tropas se había entregado al saqueo, llevando en carros con dirección a Rusia los bienes de los alemanes.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 23

Conferencia

Anoche la celebró extensamente el jefe del Gobierno, con el conde de Romanones y el señor Ugarte, los cuales se ocuparon del problema de la crisis y de las subsistencias.

Dice Sánchez Guerra...

Al recibirnos anoche el ministro de la Gobernación, nos manifestó que las únicas noticias que podía darnos, era un telegrama del gobernador de Sevilla en el que desmentía que las mujeres hubieran celebrado una manifestación contra el encarecimiento de los artículos de consumo.

Nos dijo también el señor Sánchez Guerra, que los cortijeros de la provincia de Jaen habían ofrecido ceder el trigo que tenían almacenado al precio de 16 pesetas la fanega.

Canido, restablecido

El fiscal del Tribunal Supremo don Senén Canido, encuéntrase totalmente restablecido de la enfermedad que le retuvo en cama, habiendo hecho algunas visitas a los ministerios.

Dirigible sobre las líneas de combate

Un telegrama de París dice que anoche a las nueve y cuarto volvió

a volar un zeppelin sobre las líneas de combate francesas, arrojando una bomba sobre Vilen Cot tesets.

Los bomberos de París dieron las señales de estar a la vista varios zeppelines pero ninguno voló sobre la capital.

La gente al oír las señales de alarma salió a la calle para presenciar el espectáculo que ofrecían los dirigibles.

Linares, liberal

Se ha adherido a la política liberal el señor marqués de Linares que era afecto al partido conservador.

El señor Linares ha visitado al conde de Romanones para ofrecerle su adhesión.

Movimiento revolucionario?

De Bilbao comunican que según informes recibidos de Lisboa los demócratas portugueses capitaneados algunos por Costa, se preparan a realizar otro movimiento revolucionario en contra del actual Gobierno portugués.

El jefe de éste general Pimenta, ha sido visitado por Costa que le ha manifestado que para hacer la revolución cuenta con el apoyo del Parlamento y del pueblo.

Pimenta le dijo que él solamente contaba con el indiscutible apoyo de las bayonetas.

Que si la revolución estalla será sangrienta.

Como franca adhesión al Gobierno, en la semana próxima se verificará una manifestación de sargentos.

Los registros devueltos

Del mismo Lisboa, comunican que aquel Gobierno ha ordenado que les sean devueltos a los curas parrocos los registros parroquiales que se les había usurpado.

También se les ha devuelto a los católicos dos templos que eran suyos.

¿Cañones á Portugal?

De Euba dan cuenta de que se habla mucho en telegramas extranjeros, de que Inglaterra envía a Portugal gran número de cañones, muchos fusiles y bastantes municiones.

PARADOJAS

Gubernamental

Afirma el ex ministro señor Cobián, y sin esfuerzo lo creemos, que ese problema llamado de las subsistencias no es un problema real en España. Hablar de carestía y de hambre es una insensatez. Amén de lo que España produce, quizás bastante para su consumo, nos hallamos en excepcionales circunstancias que favorecen toda suerte de importaciones.

EL FALSO REMBRANDT

NOVELA ORIGINAL DE J. A. GEISLER

TRADUCIDA DEL ALEMÁN POR JOSE POLO BENITO

(De la «Biblioteca Patria».)

ñor Kürbas?... La descripción de las figuras, su colocación, los colores del cabello, y aquella mano, tan perfecta, aquella mano que él procuró retratar fielmente...

La sospecha se enroscaba tenaz y turbadora.

Por otra parte: ¿no le había encargado el señor Kürbas una imitación de Rembrandt? ¿No había él estudiado de día y de noche al renombrado maestro? Luego, ¡aquel secreto que le obligara! ¡Aquellas atenciones de la primera visita, cambiadas más tarde en frialdad para con él, en disgusto para con su hermano! Decididamente había caído en manos de un explotador original.

Sus ideas danzaban rápidas y opuestas. Si el cuadro era suyo y Kürbas explotaba su talento artístico, ¿tendría como cómplice del engaño a Cora?

Con toda su fuerza procuraba alejar aquel

mal pensamiento, pero una voz interior, continua y lenta, preguntábase a cada instante: ¿Y por qué no? ¿Por qué la nieta no ha de auxiliar eficazmente a su abuelo en este asunto?

Escondiase de su hermano, huía de verlo para que éste no advirtiera su agitación.

Al sentimiento de vergüenza y cólera que le oprimía, se mezclaba también una sensación de gozo, pensando en que los críticos, los profesionales del arte, aquellos mismos que despreciaron siempre sus trabajos, se maravillaban ahora ante un cuadro suyo hasta confundir su arte con el de Rembrandt; y al recordar Jorge sus pasadas luchas y contrastarias con el presente, lágrimas y risas, penas y alegrías, torturaban fieramente su alma.

Después de algún tiempo se decidió a intervenir en el asunto y telefonó al Secretario particular del señor Nilger, suplicando que obtuviera de él una conferencia privada. En vista de la negativa del Secretario, insistió Jorge, manifestando vivos deseos de contribuir al esclarecimiento del cuadro de Rembrandt y le fué concedida audiencia.

Habitaba el señor Consejero, en los alrededores de la ciudad, una bonita villa, que fué antes señorial castillo, y a él se dirigió Jorge, releyendo por el camino todas las noticias acerca del asunto que constituía la actualidad periodística.

Parecía ya indudable, después del dictámen de la Comisión, la autenticidad de la pintura, y el Museo se disponía a adquirir el cuadro.

Una campanada anunció la visita, salió un criado, preguntó su nombre a Jorge, y por teléfono solicitó la audiencia.

—Que espere—contestó el Secretario.

Y en un salón severamente amueblado esperó el pintor breves instantes, al cabo de los cuales apareció el Secretario, lo condujo por unos pasillos hasta una rica estancia, y ya en ella le rogó que esperase de nuevo.

A los dos minutos apareció el señor Nilger. Era un hombre alto, de porte señorial, pulcro, correcto en su vestir y en sus maneras. Una leve sonrisa, que siempre florecía en sus labios, era prueba del mundanismo del señor Consejero.

Jorge se había levantado al entrar el señor Nilger, quien le rogó que se sentara. No quería etiquetas.

—Su comunicación me ha interesado vivamente, señor Henden. ¿Usted es el pintor cuyas copias de Rembrandt, están colocadas en el Museo? Su opinión, por lo tanto, tendrá que ser valiosa y la deseo de veras.

Enseñada se apercibió Jorge de la transcendencia del momento, y sin vacilaciones ni distinguos, se dispuso a dar su parecer.

—Mi obligación, señor Nilger, es avisar a usted y al señor Wolmant. Estoy persuadido de que se trata de una falsificación.

El Consejero se mostró sorprendido. No esperaba tal rudeza en la respuesta.

—Esa será su opinión, señor mío. Contra ella milita el autorizado parecer de los críticos. ¿En que se apoya usted?

—El arte es muy subjetivo. Desde luego que para mí no es argumento la falta de firma. Tampoco aparece el nombre de Rembrandt en el cuadro *Gol-Welgerim* y, sin embargo, es suyo. El caso de ahora es bien distinto. ¿Bastará una rápida observación para analizar un cuadro que parece tan difícil?

El señor Nilger comenzaba a interesarse en el nuevo punto de vista.

—Confieso que no he visto el cuadro, pero tengo una fotografía; miradla—y sacando de su elegante cartera un pequeño retrato lo presentó á Jorge, quien después de mirarlo con una mirada casi instantánea, replicó con entonación rotunda:—Señor Nilger, ratifico mi parecer. El cuadro ese no es de Rembrandt; lo he pintado yo.

Estas frases impresionaron al Consejero. ¿Estaría efectivamente durante del autor? ¿Sería un loco el hombre aquel que tan seguramente afirmaba ser autor del cuadro?

Pero Jorge, que no advertía el efecto de sus palabras, continuó hablando, y examinó la cuestión desde su primera entrevista con el señor Kürbas.

El Consejero escuchaba con ansiedad y tomaba notas.

En el de hoy se publican los nombramientos de vocales de la Comisión mixta de esa provincia a favor de los médicos militares don Benjamín Turillo y don B. Gasar Tomé.

La suspensión del lavatorio

Se sabe de manera cierta que la suspensión de la ceremonia del Lavatorio que se celebra el Jueves Santo en Palacio, obedece a evitar todo roce entre los diplomáticos extranjeros que acuden a dicha ceremonia.

Alfo cargo

El Rey ha firmado hoy un decreto nombrando Director general de lo Contencioso al actual Director general de Comercio, señor Alas Puinariño.

Habla Dato

Al recibimos hoy el jefe del Gobierno nos dijo que el jueves celebrarían los ministros Consejo en Palacio.

Nos dió a conocer un telegrama de Larache en el que se daba cuenta de haber embarrancado cerca de aquel puerto, el vapor «Sevilla», cuyos viajeros no corren ningún riesgo, pero sin embargo de esto, se tienen dispuestos los auxilios por si fueran necesarios.

Nos manifestó el presidente que los obligacionistas de Barcelona le habían dirigido un telegrama de protesta contra las compañías ferroviarias por haber rebajado las tarifas de transporte.

Habló también el señor Dato de la visita que le había hecho una comisión de hojalateros la cual se hizo conocer que el Gobierno de Inglaterra deprimía la exportación de la hojalatería.

Dicha comisión solicitó del señor Dato que el Gobierno gestionara del de Inglaterra, autorizara la exportación del estaño, porque de otra manera tendrían que cerrarse algunas fábricas.

La jura de la Bandera

Está acordado que este patriótico acto se verifique en el paseo de la Castellana.

Maura en el Real

El ministro, señor Conde de Esteban Collantes, ha concedido el Teatro Real para que pueda dar su anunciada conferencia don Antonio Maura.

Un entierro

Se ha celebrado esta mañana el de la esposa del señor Allendesalazar.

Asistieron al fúnebre acto en representación de los Reyes e Infantes y del Gobierno, muchos ex ministros liberales y políticos de todos los partidos.

La situación de España

El señor Dato ha dicho que serán muy cuantiosos los gastos que origine la guerra europea a las naciones que en ella intervienen y que aunque en nuestro presupuesto resulte un crecido déficit, la situación de España será excelente comparada con las demás naciones europeas.

Comisión en Palacio

El Rey ha recibido hoy a una comisión de Murcia en la que figuraban el Obispo de la diócesis y el señor La Cierva que iban a solicitar del Monarca protección para conjurar la crisis que en aquella región se observa.

Don Alfonso prometió atenderles é interesar del Gobierno viera la manera de buscar una solución.

ESTOMACAL

Con el Elizir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

Si tiene V. niños y quiere verlos sanos y robustos no deje V. de darles la EMULSION FUENTES, preparada a base del más puro aceite de hígado de Bacalao y de hipofosfitos de cal y sosa. 2 pesetas el frasco en la Farmacia del Doctor Fuentes Mayor principal, 114.

MERCADOS

Palencia, 23.—Marzo está haciendo su tiempo; vientos fuertes unos días, tempestuosos otros y suaves los más; llueves que tampoco han faltado; cielo despejado unas veces, cubierto y amenazador otras; sol de intensa luz y fuerte calor algunas veces; débil de luz y calorico otras; en fin, cuanto puede dar de sí incluso vueltas rápidas hacia el invierno, de todo hemos tenido y así seguramente continuaremos hasta que tras el Marzo ventoso venga el Abril lluvioso que como dice el adagio, nos traiga el Mayo florido y hermoso.

Hoy tenemos un día verdaderamente primaveral con sol claro a primera hora y tiempo suave.

Siguen los mercados semanales viéndose concurridos especialmente de legumbres cual ha sucedido hoy.

Los precios continúan estacionados, sin que se pueda precisar, si podrán subir o bajar pues no se ve el rumbo que puedan tomar.

Al cerrar hoy se ha cotizado á 59,50 reales la fanega de trigo, 41 centeno, 27 cebada y 21 avena.

Valladolid, 18.—En nuestra plaza las entradas al detall fueron de poca importancia esta semana; consistiendo en 1.500 fanegas por el Canal que se pagaron de 60 a 61 y tierra hoy a 60; por el Arco hubo unas 500 pagándose también a estos precios cerrando a 60.

La oferta vendedora de centeno de la plaza pretendió estos días y pretenden hoy a 49, líneas de Segovia, Avila y Salamanca a 47,50; en Aranda y Peñafiel; a 47. Se desconocen operaciones.

En el detall lo poco que entra lo pagan a 47.

No hay compradores de cebada y se desconocen operaciones.

La oferta vendedora cotiza a 28,50, pero no se sabe a cómo pagarán los compradores por ser éstos desconocidos.

Ha transcurrido algun tiempo sin que se lleven a efecto contratos de partidas de avena, del cual la oferta vendedora pedía y piden de 22,50 a 23 y últimamente se sabe haberse cerrado trato de 10 vrgones de esta pieza a 22,25 pesetas 100 kilos sin sacco.

Biseco, 22.—Han entrado al mercado 150 fanegas de trigo que se pagaron a 59 reales.

Ofracen partidas a 61; cebada a 30 y avena a 22.

Tiempo de lluvias.

Nava del Rey, 22.—Se cotiza al detall, trigo superior a 59 50 las 94 libras; bueno a 59; centeno a 44; cebada a 27 la fanega; algarroba a 35, Harina 1.ª a 25; les demás clases a los mismos precios anteriores como también los viacs. No se conocen otras ni operaciones.

Tiempo bueno.

Boletín Religioso

Miércoles.—San Marco, San Timoteo, S. n. Agapito y S. n. Simón.

En Husillos se halla confeccionado el reparto del primer semestre de hierba y guardería.

Ayer llegó a nosotros el rumor de haber ocurrido el sábado un accidente en el campo de instrucción, de cuyo asunto no dimos cuenta por desconocer detalles.

Hoy les hemos adquirido y de ellos se deduce que el soldado Gregorio Añuso, natural de Burgos, se cayó del caballo que montaba, y trasladado al cuartel falleció a las cinco de la mañana del domingo, siendo trasladado el cadáver al depósito del Cementerio, donde los médicos militares señores Tomé y Fernández, le practicaron la autopsia, certificando, según hemos oído, que la muerte sobrevino de una conmoción cerebral a consecuencia de la caída.

Ha sido nombrado por previa oposición. Jefe de Negociado de tercera clase del Cuerpo de Abogados del Estado, con 4 000 pesetas, don Pedro Alfaro y Alfaro que prestará sus servicios en esta Delegación de Hacienda.

El alcalde de Villavelasco, provincia de León, participa al vecino de Pino del Río, Lázaro Ramos, que el 19 del corriente desaparecieron doce caballerías mayores de aquel pueblo, y como, según parece, se pueden haber internado en esta provincia, se interesa a quienes pudieran encontrarlas, las pongan a disposición de la alcaldía de Pino del Río o de Villavelasco.

Han sido denunciados en Beceril de Campos varios vecinos del mismo por sustraer a la Compañía de ferrocarriles del Norte cuatro placas de un ponton metálico y tres cojinetes de cruzamiento que ya en otras ocasiones habían sido sustraídas por los mismos individuos.

Un vecino de Barriosuso llamado Santos Martín Díez ha manifestado ante el puesto de la guardia civil de Carrión, que el día 21 del actual y mientras se hallaba en la Iglesia del pueblo su familia, oyendo misa, había sido asaltada su morada llevándose el autor o autores 120 pesetas en plata.

Las gestiones de dicho puesto han dado por resultado la detención, como autor convicto, del joven de 19 años Marcelino Agüero, que había penetrado en dicha casa por una ventana de una cuadra, violentando la cerradura de una cómoda con un formón y sustrayendo la mencionada cantidad, de la que solo se le ocupó 109,75 pesetas que tenía ocultas.

Para conmemorar el sexto aniversario de la fundación de la Sociedad de empleados del Banco de España se ha celebrado en Madrid un banquete en el Palace Hotel, al que han asistido llenos de entusiasmo más de 200 comensales.

De provincias se han enviado muchas adhesiones.

En la sesión ordinaria que mañana a las once celebrará nuestra Corporación municipal, si se reúne número suficiente, se tratarán los siguientes asuntos:

Acta de la anterior. Instancia solicitando permiso para obras particulares.

Idem de un vecino sobre la oportunidad y efectos de otra de varios propietarios de la calle de don Juan de Castilla (antes Caervo) por lo que solicita se realice en todo o en parte la alineación de dicha calle.

Denuncias referentes al estado de las fachadas de algunas casas.

Solicitud de un labrador en suplica de un préstamo del Posito.

Extracto de acuerdos del mes de Febrero.

Disposiciones.

Señoras

Para comprar ropa blanca confeccionada de Sra y niños, visite V. El Barato comercio de tejidos y novedades de Eut. Quio Arnillas, que acaba de recibir las últimas novedades a precios muy económicos.

Ideal Bar Palentino

Ya llegaron las vieiras gallegas, pide.

Teléfono n.º 15.

5.ª ¿Acometió el Victoriano al Miguel en la forma dicha y sin motivo alguno con un palo fuerte, grueso y temible?—SI.

6.ª Fue en el momento de esa acometida y para evitar tal agresión cuando el Miguel hirió con la navaja al Victoriano?—SI.

7.ª ¿Tuvo el repetido Miguel el propósito de matar al Victoriano cuando le inferió la herida?—NO

En su vista se dictó sentencia absolviendo al Miguel Calvo León el que se le puso en libertad.

Felicitemos a su defensor señor Díaz Caneja, por el triunfo obtenido.

**

Para conocer de un delito de robo se reunió el jurado de Frechilla hoy y después de practicadas las pruebas, el señor Fiscal modificó sus conclusiones estimando que los hechos sumariales constituían dos delitos de hurto, y siguió conociendo el Jurado porque así lo manifestó la defensa al preguntarle por qué tribunal optaba.

El vecino de Meneses Droteo Blanco tuvo a su servicio a la procesada Zoa Curioses González, y en dos distintas ocasiones, se apoderó, según el señor Fiscal, de 1.500 pesetas la primera y de 300 la segunda, en billetes que su amo guardaba en una cómoda, la que la sirvienta abría con la llave de otro mueble, cantidades que entregó a su madre y ésta, sabiendo su procedencia, las utilizó en beneficio propio, comprando corderos por valor de 1.250 pesetas, y antes de los hechos sumariales se dedicaba a pedir limosna.

En su informe, la acusación, solicitó un veredicto de culpabilidad, estimando a Zoa Curioses como autora de dos delitos de hurto calificado y a Sebastiana, como encubridora de los mismos.

El señor Caneja, defensor de las procesadas, solicitó un veredicto de inculpabilidad, por entender, que las pruebas practicadas no demostraban que las procesadas cometieran los delitos de que se las acusa, suspendiéndose el juicio para continuarlo a las cinco y media de la tarde.

**

Mañana a las diez tendrá lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Frechilla, contra Severino Vián Barón, por homicidio.

Acusador privado, don Manuel Tovar.

Defensores, don Gerardo Martínez y don Cesar Gasano.

Procuradores, señores Gómez Casado y Franco.

NOTICIAS

El Instituto general y técnico de esta capital anuncia que, durante todo el mes de Abril próximo, estará abierta la matrícula de enseñanza no oficial.

Los alumnos que deseen dar validez académica a los estudios que hayan hecho en esta clase de enseñanza lo solicitarán en instancia dirigida al señor Director en la época señalada, acompañando al mismo tiempo los documentos que previenen las disposiciones vigentes.

En el tablón de edictos de dicho Instituto se halla de manifiesto la nota detallada de los requisitos que son necesarios presentar en la Secretaría para los efectos expresados.

Guardia civil

El capitán de la séptima compañía de esta comandancia don Carmelo Rodríguez de la Torre, ha sido destinado a la sexta de la de Teruel.

Para cubrir la vacante de aquí ha sido nombrado don Rufo Martín Rivera.

El primer teniente don Benigno González Núñez, ha sido destinado a la comandancia de Lugo, habiéndose nombrado para sustituirle a don Fructuoso Valbuena Largo.

La guardia civil de Vertabillo ha denunciado a varios vecinos del mismo por infracción de la ley de pastos.

El problema no es, pues, de fondo, es de forma, es puramente nominal. Dos circunstancias le dan apariencias de gravedad. Prioritariamente el pánico. Ocorre con eso como con el crédito de una casa de Banca o de una mujer. Si empezamos a hablar mal de ellas, si dudamos de su solvencia u honorabilidad, su ruina es segura. Es la ola que sube y fatalmente lo sepulta todo; nos precipita y fatalmente lo sepulta todo. Paremos sobre la víctima y la ahogamos. Paremos solvente u honrado en este mundo es más ventajoso que serlo y no parecerlo.

Hablar, pues, con tanta insistencia de la carestía es favorecer a los interesados que se aprovechan de ella. El pueblo se resigna a pagar más caro lo que le dicen escasea y probablemente va a faltar. Así protegemos los negocios de acaparadores y negociantes.

Es un problema de pánico que sólo el Gobierno puede evitar. En realidad, el Gobierno ha declarado no haber motivos que lo justifiquen. Pero la acción no corresponde a sus palabras; no sería justificado, en efecto, si le viéramos tomar aquellas medidas que lo extraordinario de las circunstancias reclaman. Se hizo esa ley y se dictaron decretos; pero no se cumplen o se cumplen con poca eficacia.

En otros países, como aquí, se ha dispuesto la declaración de existencias. Todo almacenista debe declarar sus existencias; pero ¿cómo evitar falsas declaraciones y sobre todo que esas existencias se vendan al extranjero? En dichos países se logró fácilmente: Basta comprobar una falsa declaración, para que se confiscen sin indemnización alguna las existencias no declaradas.

En cuanto a la exportación, sea o no por medio del contrabando, se evita también sin necesidad de extremar la vigilancia en puertos y fronteras. Sabiendo lo que se tiene en depósito o existencia, basta exigir pruebas fehacientes de su empleo. A quién y cómo y cuándo y a cuánto se vendió. Al almacenista o acaparador o comerciante que no pueda acreditar que sus mercancías las vendió en España se le lleva a la cárcel.

Esta energía para evitar la exportación de aquellas substancias o primeras materias cuya necesidad aquí sea notoria, bastaría no sólo para evitar el pánico, sino para sostener los precios en su normalidad. Lo que ahora produce el alza es que en el extranjero se paga mejor; naturalmente, quien vende procura vender a quien mejor paga. Y el dilema se plantea así: o se evita que se pueda vender a los extranjeros a automáticamente, los precios del extranjero se impondrán entre nosotros. Y ocurrirá esa paradoja económica: que un país neutral viviendo y trabajando normalmente, con medios propios de vida, se halle en la misma condición de penuria y anomalía que los beligerantes mejor o peor bloqueados.

Y esta otra de orden político y social más vergonzosa: Qué los Gobiernos de aquellos países cuya misión es tan compleja y difícil hoy, saben tomar medidas de previsión más eficaces que un Gobierno como el nuestro, cuya gestión comparada con la de aquéllos es tan desahogada.

Dicen que Romanones ha hecho una frase: «La compañía del Real desentona como el Gobierno de Dato; pero le disculpamos porque dadas las actuales circunstancias, no pueden venir mejores artistas.»

¿Es eso una confesión señor conde? ¿Quiso usted decir que lo mismo para el del canto que para el buen Gobierno, no tenemos buenos artistas en España? ¿Y usted mismo se creía un gran tenor!

MAX

EN LA AUDIENCIA

Por la tarde, a la hora anunciada, continuó el juicio suspendido por la mañana, dictándose por el Jurado el siguiente veredicto:

1.ª Miguel Calvo León es culpable de haber asestado un golpe con una navaja, sobre las diez de la noche del 15 de Febrero del año último, en una de las calles de Paredes de Nava a Victorino Arenillas de la Granja, produciéndole una herida en el vacío posterior izquierdo, que penetró en el abdomen, y a consecuencia de la cual sobrevino una peritonitis aguda que le privó de la vida al Victorino el 19 de dicho mes?—NO.

2.ª Al encontrarse en los expresados día y hora el Miguel y el Victorino, ¿sostuvieron bromas, empujándose y agarrándose, las cuales terminaron porque tiró el Miguel al suelo el tapabocas del Victorino?—NO.

3.ª Agraviado por ello el Victoriano, ¿acometió al Miguel dándole dos palos con el que llevaba en la cabeza o en el hombro sin producirle lesión?—NO.

4.ª Por el contrario de lo que expresan las dos anteriores preguntas, ¿terminaron las bromas porque al Victoriano se le cayó al suelo el tapabocas?—SI

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

- Carpintería de taller —
- Herrería artística —
- Carpintería de armar —
- Rejas, balcones, balaustrados —
- Muebles.—Altars —
- Fundición artística e industrial —

MAQUINARIA AGRÍCOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

ALONSO HIJOS

Unión casa que cuenta en Pa-
lencia con completos talleres de

**Imprenta, Litografía,
Encuadernación,**

montados con todos los modernos adelantos que la
industria requiere y movida por energía eléctrica

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 33

LIBRERÍA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de
escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases,
cuadernos, etc.

FEDERACION CATÓLICO-AGRARIA

CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés

Pedir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez

DOMICILIO Y OFICINAS:

Calles de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16

PALENCIA

SUBASTA

Para pago de derechos de testamentaria se subasta en la notaría de don Rafael Serrano, Colegio Notarial de Valladolid el día 27 de Marzo de este año 1915 a las once de la mañana, magnífico familiar marca extranjera, completamente nuevo y guarniciones plateadas completamente nuevas, habiendo costado familiar y guarniciones 6.000 pesetas. El tipo de subasta es de 600 pesetas y será adjudicado al mejor postor, puesto que la subasta se hará por pujas a la llana. Para verse, en los locales propiedad de los herederos de don Romualdo Martín, accesorio del cuartel de la Guardia Civil de Valladolid.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

QUÉ SIEMPRE
DESAPARECE LA TOS
ANTES DE TERMINAR
LA CENA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los **CIGARRILLOS** y **PAPELES**
AZOADOS del mismo **AUTOR**,
que calman el
ASMA
al instante, por
fuerte que sea

Aceltos y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pídanse a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Pasa - (VALLADOLID)

Importadores y únicos representantes en Castilla de los aceites Badger y Fehr Company.

Las pedidos los serviremos el mismo día de recibidos

Las Señoras y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y
adquirir los figurines franceses é ingleses
última novedad, para la próxima tempora-
rada, que se venden en la

LIBRERÍA

ALONSO HIJOS

Mayor pral., 71

Vides americanas

Sindicato agrícola Sahagún,

Para pedidos y detalles dirigirse al Pre-
sidente.

Casas

Se venden las señaladas con los núme-
ros 207 y 209 de la calle Mayor pral, la
n.º 34 de la calle Mayor Antigua, y la
n.º 33 de la calle de los Pastores.

Dirigirse a D. Sotero Simón, calle de
José Canalejas, antes Soldados, n.º 9.

Se vende

Un magnífico gramófono moderno, sin
cocina, con ochenta piezas de música. En
la redacción de este diario informarán.

Tierras en venta

En el campo de esta ciudad se hace de
diez obradas. Para informes Saturnino
González, Mayor pral, 78.

Maquinaria Agrícola

Seminuevas y muy baratas, vendo Ro-
dillo derios, Esparcedora de abonos «Sol»
Desterronadora «Zulneta», Sembradora
«Española, arado siete rejas y otros.

Antonino Alonso.—Carretera Salaman-
ca, Hotel Villa-Pasa, Valladolid.

Tomás R. Alonso

MEDICO

Consulta: de once á una

R. Francisco, 15, 2.ª, derecha PALENCIA

Manuel Santa Cruz

PRÁCTICANTE

en Cirujía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y
todo lo concerniente á Cirujía.
También se pasa á domicilio.

CASTILLA, 15.—PALENCIA

LUIS B. ALONSO

FOTÓGRAFO

Don Sancho, 11 Hay ascensor

Calefacción á vapor

Se necesita

oficial de peluquería, en casa de Gabriel
Bueno. Barrio y Mier, 15.

Palomas

Las compra bravías, que no sean blan-
cas ni pintas, sino sola mente azules, doña
Marcelina Flores, Plaza del Campillo, nú-
mero 20, Valladolid.

Gabra

Se vende una recién parida con su
cria. Dirigirse á Marciano Rabadan, á la
Encomienda, (Magaz).

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 25 de Junio de 1914

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª, 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00:09	00:12	
"	1.ª, 2.ª y 3.ª	Santander	Madrid	00:18	00:20	
"	1.ª, 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña	00:58	1:05	
"	1.ª, 2.ª y 3.ª	Coruña	Madrid	1:04	1:11	
"	1.ª, 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	1:28	1:33	
"	1.ª, 2.ª y 3.ª	Madrid	Gijón	1:52	2:02	
Mercancías	2.ª y 3.ª	Palencia	León	"	2:28	
Mercancías	1.ª, 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún	"	2:55	
Mixto Regular	1.ª, 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña y Gijón	3:48	3:51	
Mixto	1.ª, 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	3:04	3:12	
Mercancías	2.ª y 3.ª	Sahagún	Palencia	10:17		
Mercancías	1.ª, 2.ª y 3.ª	Barruelo	Venta de Baños	11:04	11:54	
Ganadero	1.ª, 2.ª y 3.ª	León	Madrid	13:05	13:20	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid é Irún.
Ganadero	1.ª, 2.ª y 3.ª	Palencia	Venta de Baños		14:39	Enlaza en Baños con el rápido de Irún Madrid.
Rápido	1.ª, 2.ª	Madrid	Santander	15:08	15:08	Martes, Jueves y Sábados.
Rápido	1.ª, 2.ª	Santander	Madrid	15:04	15:08	Lunes, Miércoles y Viernes.
Mercancías	1.ª, 2.ª y 3.ª	Palencia	Venta de Baños		15:21	
Mercancías	1.ª, 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	León	15:22	16:40	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid.
Mercancías	1.ª, 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	Barruelo	15:27	17:10	Toma en Baños viajeros del rápido de Irún.
Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid é Irún	17:50	18:02	
Mensajerías	id. id. id.	Coruña	Madrid é Irún	18:15	18:22	
Mercancías	id. id. id.	Madrid é Irún	Palencia	20:37		
Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21:02	21:18	
Mensajería	id. id. id.	Madrid	Coruña	22:14	22:20	

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALÓN

Núm. del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Villada-Villalón	Palencia	9:20	
2	regular	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón-Biosoco-Villada		9:40
1	de mercancías	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón		10:00
3	regular	2.ª y 3.ª	Biosoco-Villada-Villalón	Palencia	10:42	